

ചില പണിമുടക്ക വിചാരങ്ങൾ

സി. രാജഗോപാലൻ

മുടക്കുന്നതിൽ നമ്മൾ എത്രമാത്രം മിടുക്കരാണ് എന്നു തെളിയിച്ച ഒരു ബന്ധം- എന്നു പറയാൻ പാടില്ലാത്തതുകൊണ്ട് പണിമുടക്ക- കൂടി കടന്നുപോയി. എല്ലാമെല്ലാം സ്കൂളിച്ച് അധികാരികൾ ഞെട്ടിവിറച്ചുവോ? നയപരിപാടികൾ തിരുത്താനാവാംമിടുവോ? എന്നൊന്നും ചോദിക്കരുത്. കഥയിൽ മാത്രമല്ല പണിമുടക്കിലും ചോദ്യം പാടില്ല.

പ്രധാനമന്ത്രിയായിരുന്ന ശ്രീമതി ഗാന്ധിയുടെ "ഇലയട്ട്" മുദ്രാവാക്യങ്ങൾ ലോകപ്രസിദ്ധമാണ്. 'ശരീബി ഹാദവ' 'ബേക്കാരി ഹാദവ' എന്നിവ ഉദാഹരണങ്ങൾ.

ഒരിക്കൽ സ്വാമി ചിന്മയാനന്ദൻ അവരോടു ചോദിക്കുകയുണ്ടായി; "മാഡം, 'ഇലയട്ട്' മുദ്രാവാക്യങ്ങൾ കൊണ്ടാണോ നിങ്ങൾ ഭാരതീയരെ മുന്നോട്ടു നയിക്കുന്നത്! നിങ്ങളുടെ ആഹ്വാനങ്ങളിൽ വിപരീതമായ ഊർജ്ജമാണല്ലോ ഉള്ളത്. എന്തു കൊണ്ട് നിങ്ങളുടെ മുദ്രാവാക്യങ്ങൾ 'ഭക്ഷണം വളർത്തുക, നിതിപൂർവ്വം വിളമ്പുക, സമ്പന്നതയിലേക്കു കതിക്കുക' എന്നിങ്ങനെ പോസറ്റീവാകുന്നില്ല? വിപരീത മുദ്രാവാക്യങ്ങൾ കൊണ്ട് ഒരു ജനതയെ പുരോഗതിയിലേക്ക് നയിക്കാനാകുമെന്ന് നിങ്ങൾ വിചാരിക്കുന്നുവോ?" ശ്രീമതി ഗാന്ധി മറുപടി പറഞ്ഞി

ല്ലെങ്കിലും അവർക്ക് കാര്യം മനസ്സിലായിക്കൊണ്ടും പക്ഷെ അവരും ഒരു കക്ഷിരാഷ്ട്രീയക്കാരിയായിരുന്നുവല്ലോ.

"ബ്രഹ്മണശിവൻ ഇലയട്ട്" എന്നാണ് ശ്രീനാരായണഗുരു പറഞ്ഞിരുന്നതെങ്കിൽ അത് ഒരു സാദാപണിമുടക്ക് മുദ്രാവാക്യം കറിച്ചതുപോലെ, വിളിച്ച അന്നു വൈകാരികതയെ കടലുപൊതിഞ്ഞു ലാസായി മാറുമായിരുന്നു. എന്തിന് "ഞാൻ ഈശ്വരശിവനെ പ്രതിഷ്ഠിക്കുന്നു" എന്ന്, പറയുക മാത്രമല്ല ചെയ്യുകയും ചെയ്യുപ്പോൾ നിഷേധിക്കപ്പെട്ടിടത്ത് സ്വയം പ്രതിഷ്ഠിക്കുകയും അങ്ങിനെ അനശ്വരമായ സർഗ്ഗാത്മക പ്രതിഷേധമായി ചരിത്രത്തിൽ സ്ഥാനം പിടിക്കുകയും ചെയ്തു. ഗുരുവും സ്വാമിയും പറയുന്ന 'ആത്മീയ'ങ്ങളൊന്നും പണിമുടക്കിന്റെ വക്താക്കൾക്ക് കുറിച്ചുകൊള്ളണമെന്നില്ല.

"അടിക്കും ഞങ്ങളുപൊളിക്കും ഞങ്ങളു അടിച്ചു പൊളിച്ചു നിരത്തും ഞങ്ങളു" എന്ന 'അടിപൊളി' മുദ്രാവാക്യത്തിലെ അർത്ഥപ്രാസവും 'യമ'കവും കണ്ട്, അണികളുടെ മുഷ്ടികളിൽ ആ ഊർജ്ജം രൂപപ്പെടുന്നതു കണ്ട് കോൾമയിർ കൊള്ളുന്നവരാണ്.

പണിമുടക്കിനാധാരമായിപ്പറയുന്ന കാരണങ്ങൾ ആരും ശരിവയ്ക്കുന്നതാണ്. കേന്ദ്ര സംസ്ഥാന സർക്കാരുകൾ ചെയ്യുന്നതൊക്കെ നല്ലതാണ് എന്ന് ആ കസേരകളിൽ ഇരിക്ക

ുന്നവർ പോലും പറയില്ല.

പക്ഷെ ഭരണകൂടങ്ങളുടെ ജനവിരുദ്ധ സമീപനങ്ങളെ ഒരു ജനത പ്രതിരോധിക്കേണ്ടത് എങ്ങിനെയാണ്? രാഷ്ട്രീയ പാർട്ടികൾ അവരെ പ്രതിരോധ സജ്ജരാകേണ്ടത് എങ്ങിനെയാണ്? കേവലം 24 മണിക്കൂർ നീളുന്ന ഒരു 'സ്റ്റംഭന ക്രിയ' കൊണ്ട് അവസാനത്തെ പൗരനും കാര്യം മനസ്സിലാകുമോ? ഉന്നത നേതാക്കളുടെ ആഹ്വാനമനുസരിച്ച് അണികൾ 'മസിൽ' പിടിക്കുന്നു. മാധ്യമങ്ങൾ പ്രചാരണം നൽകുന്നു. ഭയത്തിൽ നിന്നുളവാകുന്ന അനുസരണ കൊണ്ട് വാതിലുകൾ അടയുന്നു. ചലനം നിലക്കുന്നു. സമരവിനാശിക തീർന്നാൽ എല്ലാം പഴയപടി.

ഭരണപക്ഷത്തും പ്രതിപക്ഷത്തും മാറിമാറിവരുന്ന രണ്ടുവിഭാഗം മുഖ്യധാരാ രാഷ്ട്രീയപാർട്ടികളും അവരോട് ഒട്ടിനിൽക്കുന്ന കരേളാർക്കിൽ പാർട്ടികളാണ് നമ്മുടെ നാട്ടിലുള്ളത്. അധികാരത്തിലിരിക്കുമ്പോഴും പുറത്തു നിൽക്കുമ്പോഴും ഇവർ പറയുന്നതും ചെയ്യുന്നതും കൃത്യമായി നിരീക്ഷിക്കുന്നവരാണ് പൊതുജനങ്ങളിൽ കരേളപ്പേരുകിലും കഴിഞ്ഞ അമ്പതുവർഷമായി അതു നിരീക്ഷിക്കുന്നവരോട് ചില ചോദ്യങ്ങൾ തുറന്നു ചോദിക്കുവാനും ഉത്തരം തേടാനും ഇവിടെയുള്ള രാഷ്ട്രീയപാർട്ടികൾ ഇനിയെങ്കിലും ധൈര്യം കാണിക്കണം.

1. അധികാരം എന്ന ലക്ഷ്യ

മില്ലാതെ, ജനങ്ങളുടെ മനസ്സാക്ഷി സൂക്ഷിപ്പുകാരായി, അവരുടെ കരുത്തായി ഒപ്പം നിന്ന് അവരുടെ ജീവിതക്ഷേമം ഉറപ്പുവരുത്തുന്ന രാഷ്ട്രീയക്കാരെ ആരൊക്കെ? 2. രാഷ്ട്രീയം തൊഴിലാക്കിയ ഒരാളും ഇല്ലാത്ത എത്ര രാഷ്ട്രീയകക്ഷികൾ ഉണ്ട്? 3. പൊതുജനത്ത് എന്നും പൊതുജനലാണ് എന്ന ബോധത്തോടെ, പ്രതിപക്ഷത്തിരിക്കുമ്പോഴും സമരപ്പട്ടിയിൽ അവതകർക്കുകയോ കത്തിക്കുകയോ ചെയ്യാത്തവരായി കക്ഷികൾ ആരൊക്കെ? 4. ഭക്ഷണം, വസ്ത്രം, പാർപ്പിടം, കുട്ടികളുടെ വിദ്യാഭ്യാസം, വിവാഹം എന്നിവയിൽ സമൂഹത്തിന് മാത്രം കാണിക്കുന്നവരെ മാത്രം നേതാക്കളും പ്രതിനിധികളുമാക്കുന്ന രാഷ്ട്രീയകക്ഷികൾ ആരെല്ലാമാണ്? 5. പൊതുമേഖലാസ്ഥാപനങ്ങൾ (KSRTC, KSEB തുടങ്ങിയവ) അഴിമതിമുക്തവും കാര്യക്ഷമവും ജനസേവനകരവും ലാഭകരവുമായിട്ടുള്ളത് എന്തു കാരണത്താണ്? 6. ദേശീയ സ്വാതന്ത്ര്യം, പൊതുമേഖലാ സമ്പത്ത്, പൗരസ്വാതന്ത്ര്യം, അടിസ്ഥാനനീതി എന്നിവ ആരുടെ കൈകളിൽ ഭദ്രമായിരിക്കും എന്നാണ് കരുതുന്നത്? 7. വനം, ജലസ്രോതസ്സുകൾ, വിത്ത്, വിളകൾ, ജൈവവൈവിധ്യം എന്നിവ സമൂഹത്തിന്റെ പൊതുസ്വത്തായി പ്രഖ്യാപിക്കുവാൻ പരിശ്രമിക്കുന്ന എത്ര രാഷ്ട്രീയകക്ഷികളുണ്ട്? 8. സ്വന്തം പാർട്ടിയുടേയും അതിലെ നേതാക്കളുടേയും ജനപ്രതിനിധികളുടേയും സ്വത്തുവിവരങ്ങളും ഉറവിടവും വെളിപ്പെടുത്തുന്നത് രാഷ്ട്രീയ സത്യസന്ധതയായി കണക്കാക്കി

അപ്രകാരം ചെയ്യുന്ന കക്ഷികളാരൊക്കെ? 9. നീകതി വെട്ടിച്ചും മാധ്യം ചേർത്തും സമ്പന്നരായ വ്യാപാരി വ്യവസായികളിൽ നിന്ന് പിരിവു വേണ്ടാത്ത എത്ര കക്ഷികളുണ്ട്? 10. വിദേശകുത്തക ഉൽപ്പന്നങ്ങൾ ബഹിഷ്കരിക്കുകയും ആരോഗ്യസ്വാശ്രയ ബന്ധുക്കളുടെ ഉൽപ്പാദനവും പ്രചാരണവും ഉപഭോഗവും രാഷ്ട്രീയ ധർമ്മമായി തിരിച്ചറിഞ്ഞു പ്രവർത്തിക്കുകയും ചെയ്യുന്ന കക്ഷികൾ ആരൊക്കെ? 11. ഭക്ഷണം, വസ്ത്രം, പാർപ്പിടം, കുട്ടികളുടെ വിദ്യാഭ്യാസം, വിവാഹം എന്നിവയിൽ സമൂഹത്തിന് മാത്രം കാണിക്കുന്നവരെ മാത്രം നേതാക്കളും പ്രതിനിധികളുമാക്കുന്ന രാഷ്ട്രീയകക്ഷികൾ ആരെല്ലാമാണ്?

എണ്ണമറ്റ ചോദ്യങ്ങൾ ഇനിയുണ്ട്. എങ്കിലും ഈ പതിനൊന്നിനങ്ങൾക്ക് ഉത്തരം തേടാൻ ഒന്നു പരിശ്രമിക്കുക. മുഖാമുഖമായാൽ പോര. ഭയം മൂലം ജനം മനസ്സുതുറക്കില്ല. ആരെന്നു പറയാതെ ഉത്തരമെഴുതാൻ ജനത്തിനു മുന്നിൽ ഒരു പെട്ടി വച്ചുകൊടുക്കുക. ഇന്നോളം ജനത്തിനു മുന്നിൽ പെട്ടി വച്ചിട്ടുള്ളത് അവരുടെ വോട്ടു പിരിക്കുവാൻ മാത്രമാണല്ലോ. പെട്ടി തുറക്കുമ്പോൾ അമ്പക്കത്താനു ശതമാനമെങ്കിലും മാർക്കു കിട്ടാത്തവർ, അവരുടെ പ്രത്യയശാസ്ത്രം എന്തായിരുന്നാലും ശരി ഭരിക്കുവാനോ ഭരണത്തിനെതിരെ സമയം ചെയ്യുവാനോ അർഹരല്ല. ഈവി

ധമൊരു ഹിതപരിശോധന നടത്തി ജനം വിധി പറഞ്ഞാൽ സ്കൂളിക്കുന്നത് ആരൊക്കെയായിരിക്കും? 'ബന്ധ' നസ്ഥരാവുക ആരെല്ലാമാകും?

പ്രക്ഷോഭസമരങ്ങൾ മോശമെന്നു തീർത്തും ഉപേക്ഷിക്കണമെന്നു അല്ല പറഞ്ഞുവരുന്നത്. മറിച്ച് കടം കമിച്ച് വെള്ളമൊഴിക്കണമെന്നുപോലെ പ്രതിഷേധ ഊർജ്ജം ഇവിക്കളയാതെ, സമരങ്ങൾക്ക് പ്രതീകാത്മകവും ക്രിയാത്മകവുമായ രൂപഭാവങ്ങൾ ഉണ്ടാകേണ്ടിയിരിക്കുന്നു.

ഒരർത്ഥത്തിൽ ഇടയ്ക്കൊക്കെ എല്ലാം ഒന്നു മുടക്കിയിടുന്നത് നല്ലതാണ്. ഒരു ഉപവാസം പോലെ അത് സമൂഹശരീരത്തെ ശുദ്ധീകരിക്കും. പക്ഷെ അത് ഒരിക്കലും ഒരാളിലും അടിച്ചേൽപ്പിക്കപ്പെടരുത്. ആശുപത്രിയിലേക്കു പോകുന്ന ഗർഭിണിയുടേയും എട്രോഗിയുടേയും വഴി മുടക്കരുത്. ലീവു കഴിഞ്ഞു പോകുന്ന മിലറ്ററിക്കാരന്റെ തൊഴിൽ മുടിക്കരുത്.

ഇന്നത്തെ ജനാധിപത്യരീതിയിൽ ജനങ്ങൾക്കു മീതെ ഭരണം നടത്തുന്നവരുടെ ആധിപത്യവും ഭരണത്തിനെതിരെ സമരം നടത്തുന്നവരുടെ ആധിപത്യവും ഫലത്തിൽ ജനത്തിനു മീതെയുള്ള ആധിപത്യമായി തന്നെ ഭവിക്കുന്നു. രണ്ടും ജനാധിപത്യമായി കൊണ്ടുപെടുകയും ചെയ്യുന്നു. പാവം പൊതുജനം എന്ന.....കൾ